

希腊成为首个未能向 IMF 偿还债务的发达国家

欠债不还, 会有啥后果?

6月30日, 希腊未能偿还当天到期的国际货币基金组织(IMF)约15亿欧元贷款, 成为对IMF拖欠款项的首个发达经济体。

今后几个月, 希腊债务危机如何演变, 以下几个方面值得关注。



希腊塞萨洛尼基, 老年人等待领取养老金, 银行被关闭。

看点一: 拖欠 IMF 款项的代价

首先, 希腊将无法再获得 IMF 贷款。根据 IMF 相关规定, 只要欠款国家未还清贷款, 那么该国将无权继续从 IMF 处获得融资。其次, 如果在两年后希腊仍未能偿还这笔债

务, 则有可能被剥夺 IMF 成员资格。不过, IMF 贷款不同于金融市场融资, 对 IMF 违约不会像美国贝尔斯登、雷曼兄弟破产那样, 对全球金融链条产生冲击。

看点四: ESM 谈判

齐普拉斯 6 月 30 日建议, 与欧洲稳定机制(ESM)达成为期两年、总额 300 亿欧元的协议, 其中包括满足希腊财政需求、重组债务、延长现有

救助协议等内容。欧元区财长当晚举行电话会议讨论了这一建议, 但没有取得具体成果。未来谈判进展情况值得关注。

看点二: 金融市场的反应

目前来看, 希腊债务危机不太可能引发全球金融市场的“海啸”, 短期看市场会有波动调整, 但冲击在市场的承受范围之内。

6月30日, 纽约股市三大股指全线收涨, 欧洲

主要股市普遍收跌, 欧元对美元汇率下跌近 0.8%。多家投行认为, 希腊债务问题由来已久, 市场、银行以及整个金融系统对此已有准备, 抵御系统性风险的能力有所增强。

看点五: 35 亿欧元债务还不还

希腊债务危机更为关键的一个时间节点是 7 月 20 日。届时, 欧洲央行持有的 35 亿欧元希腊国债将到期。分析人士认为, 这是一个高风险事件, 违约将导致欧洲央行切断紧急流动性援助资金, 这也可能成为希腊退出欧元区的第一步。

巴克莱经济分析师迈克尔·加蓬称, 与 6 月底偿付 IMF 15 亿欧元贷款相比, 希腊在 7 月 20 日为欧洲央行所持债券支付 35 亿欧元款项, 看起来可能性更低。如果没有达成协议, 希腊可能沦落到实质退出欧元区的局面, 届时违约及资本管制将难以摆脱。

看点三: 希腊公投

国际债权人 6 月 25 日提出解决希腊债务危机的协议草案, 计划将 6 月 30 日到期的希腊救助协议再延长 5 个月至 11 月底。其间, 希腊可获得四笔共 155 亿欧元贷款。但前提条件是, 希腊继续在债权人的“监管”之下, 实施一系列紧缩和改革措施。

这一协议草案遭到希腊政府的拒绝。希腊政府提议于 7 月 5 日就是否接受债权人的协议草案举行全民公决。民调显示, 多数希

腊人支持国家留在欧元区并与债权人签署解决债务危机的协议。分析人士认为, 如果希腊公投结果为“赞成”, 希腊政府需接受债权人的提议。希腊总理齐普拉斯表示, 如果大多数希腊民众赞成协议草案, 他将辞职以便为新的选举或成立民族团结政府铺路。而如果希腊公投结果为“反对”, 且债权人拒绝发放进一步的援助, 希腊可能别无选择只能退欧。

看点六: 是否退欧

目前希腊退出欧元区的风险空前加大。国际三大评级机构之一标准普尔 6 月 29 日将希腊信用评级从 CCC 下调到 CCC-, 这是垃圾级中最低的主权信用评级。标普还认为, 希腊退出欧元区的可能性已经达到 50%。

但需要注意的是, 根据欧洲媒体的公开报道, 目前欧元区和欧盟的法

律条文当中, 并无“开除某一国家”的选项, 除非其自愿退出。希腊财政部长瓦鲁法基斯表示, 希腊并不打算离开欧元区, 也没人能强迫其离开。希腊不愿退欧, 理由很简单, 因为一旦退欧, 希腊经济和社会至少在短期内将付出沉重代价。这样看来, 很有可能出现违约而不退欧的情况。(据新华社)



军机坠闹市

目前已造成 141 人死亡



据印度尼西亚媒体 7 月 1 日报道, 印尼空军运输机坠毁事故已经造成 141 人死亡。

报道说, 截至目前, 搜救人员已经发现了 141 具遇难者遗体。报道还说, 失事飞机上共载有 122 人, 而印尼空军参谋长阿古斯此前对媒体透露的是 113 人。(据新华社)

签证不收费

韩国力邀中国游客



韩国政府当地时间 7 月 1 日发布声明称, 韩国近期受到中东呼吸综合征(MERS)影响而游客人数大减, 为了恢复旅游市场, 韩方决定对中国以及东南亚等国家免除签证费用。

韩国方面表示, 这一政策出台针对中国、柬埔寨、印尼、菲律宾和越南等国。(据新华网)

互设大使馆

美国古巴达成协议



7 月 1 日, 美国总统奥巴马在华盛顿宣布, 美国已与古巴就恢复外交关系达成协议, 两国将互设大使馆。

美国驻古巴利益代表处主任杰弗里当日向古巴代理外长梅迪纳转交奥巴马总统致劳尔·卡斯特的信件, 确认两国将于 7 月 20 日重开使馆。(据新华社)